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IREVIVENCIA

Funcao exponencial é a fungao do tipo f: R — ]Ri, f(x)=a*, em que a simboliza um nimero real
constante maior que zero e diferentede 1 (a>0e a=1).

Casoa>1 ) Caso0<ax<1
» O grafico sera crescente; » O grafico sera decrescente;
» Cortara o eixo y em 1; » Cortara o eixo y em 1;
» A curva nunca tocara o eixo x. » A curva nunca tocara o eixo x.
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L» 0 grafico da funcdo exponencial sempre passa pelo ponto (0,1). 4—)

Equacao Exponencial

As equacdes exponenciais sao as equacoes cuja incdgnita aparece no expoente. Para resolvé-las
utilizamos as propriedades de potenciagdo para transforma-la em uma igualdade entre poténcias

de mesma base.
4 N N
(—) =25
Exemplos: 125
Como 125 =53 e 25 = 57, ent3o:
1\* 1\~
Como 64 = 26, temos entao: (573)*=5% = (5)3*=5%
2"=64 = 2"=2° = x=6 53%=52 5 3y =2 x=—>
3
Portanto, S= {6}. Portanto, S= {— g}
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4341 — 8 =24~
Como 8=2-4, entao:

41 -8=2-4"=

454 —-2-4*=2-4=

4 (4 =2)=2-4 =

4*.2=2-4=

4*=4=

x=1

Portanto, S={1}.
N {1}
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Inequacao Exponencial

Inequacdes exponenciais sao inequagdes cuja incégnita aparece no expoente. Para resolvé-las
utilizamos as propriedades de potenciacao para transforma-la em uma desigualdade entre poténcias
de mesma base. Posteriormente verificamos se a base a é maior ou menor que um.

Casoa>1: A Caso0<ax<1: A
mantém-se o sinal da desigualdade. inverte-se o sinal da desigualdade.
9\* _ 5\ _ (35\" _ (5}’
x4 3+l D 324 33 £ 13 (E) > (E) = (5—2) = (E) =
3+ 3%31-2,(3%3%) + 33 < 13= n21% =7 31 2% 5\7
3* (14 31-2.32+33) < 13= [(g) ] = (g) = (g) = (g) =
3 (14+3-29+427) < 13> 3\ 2% 117 33 2% 3\—7
3+(31-18) < 13= () = [(5) ] =) =()
3(13)<13= Como a base é menor que um:
F<1=2F3<3 7
Como a base é maior que um: x < 0. x=—-7=>x< T2
Logo, S={x€ R/x<0}.
NS J 7
Logo, S= {x €R/x < —5}.
i - J
Logaritmo

Sejam a, b numeros reais tais que a>0, b>0 e

b+1 e seja também x ndmero real. Dizemos que:

Condicoes de existéncia

Clogb a=x & bxza)

» b é a base do logaritmo
» x é o logaritmo
» a é o logaritmando

n

Lemos log, a= x como “logaritmo de a na base b".

Exemplo:
log, 27= 3 pois 3’°= 27

Logaritmo Decimal: base vale 10: log,, a.

geralmente omite-se o valor da base
log,,a=1loga

Logaritmo Neperiano: base vale e: loga.

também chamado de logaritmo natural
log,a=Ina

e=2.718281828... é um numero irracional
e é chamado de nimero de Euler.
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Consequéncias da Definicao

» log, 1=0 pois qualquer ndmero b
elevado a zeroda 1.—y
log,,1=0

» log, 1 ndo existe, pois pela condicao
de existéncia, b #1.

» log, b=1 pois qualquer nimero b
elevado a 1 da ele mesmo.—
log,5=1

» log, b* =k pois qualquer nimero b

elevado a k da b*.—
log,3*=4
lo
» b =g
3log3 17=7
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Propriedades do Logaritmo

»log, (a.c) = log,a + log, c
\» k>logs(4.3) = logs4 + logs 3
nao vale que: log,(a +c) = log, a-log, c
> a
logb(E) = logya — logpc
\ 15
\» log4(7) = log, 15 — log, 2
nao vale que: log,(a—c) = log,a/ log, c

» log, a“=k.log, a

k» log,9%=2.log,9
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Funcao Logaritmica

Mudanca de Base

Utilizamos a mudanca de base quando
precisamos mudar a base de um logaritmo por
alguma razao.

] _logca
%9p @ log. b
Exemplos:
Passando o log, 5 para a base 3:
logs 5
log, 5 =
092 logs 2

Passando o log,, 6 para a base 4:
log, 6

l 6 = ——
0911 log, 11

Damos o nome de fungdo logaritmica a toda funcdo f: R — R’ da forma f(x)=log, x, com b>0 e

b=1.

K’ A condicao de existéncia da fungao logaritmica recai sobre os valores da base b.

[ )

Se 0<b<1 a funcao logaritmica
é decrescente.

N =1
y 4 f-» fx) og%x
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Se b>1 a funcao logaritmica é crescente.
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N\ J

k’ 0 grafico da funcao logaritmica sempre passa pelo ponto (1,0). ‘J
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Funcao Inversa da Funcao Logaritmica

Dada a funcdo logaritmica f(x)=log, x, sua funcao inversa é a funcdo f~* (x)=>b"~

Exemplos:

Se f(x)=log, x entdo f~(x)=2"

floo=2

YA

N\
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Se f(x) = logix entdo f~1(x) = 3

f’l(x)=(%)x YA
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s Simetria de f(x) e f~' (x) em relacao a bissetriz dos quadrantes impares.d

As funcdes exponenciais e logaritmicas de mesma base sdo inversas.

Equacao Logaritmica

Equacdes logaritmicas sao equagdes em que a incdgnita aparece no logaritmando ou na base do logaritmo.

Resolvemos as equacdes utilizando a defini¢do e as propriedades do logaritmo, sempre lembrando
das condicoes de existéncia e, quando necessario, fazer uma mudan¢a de base para deixar os
logaritmos na mesma base.

Fique ligado: log, x=log, y < x=y, para quaisquer x, y € R, com b>0 e b#1.

Exemplos:

-

logs(2x — 1) = logs(x + 6)
1
N2x—1>0 =>2x> >

IHx+6>0>x>6

l WA\I/\\I’\V’\V’\V’\V’\V’\=
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Condicdo de Existéncia J

X

N = - - -
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log,(x — 1) + log,(x +5) =4
Hx—-1>0=>x>1
(IDx+5>0=>x> -5
0 LOAAAAAALAL
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Resolvendo a equacao:
log, 2x—1)=log, (x+6) < 2x—1=x+6

S 2x—x=6+1 & x=7

1
Como 7 > > entdo S ={7}.

NS J

Inequacao Logaritmica

Resolvendo a equacao:
log,(x —1) + log,(x +5) =4

& log,(x —1D)(x+5) =4

o 2P =(x-1x+5)
Sxl+4x-21=0x;,=-Tex, =3
S ={3).

N— _

Inequacdes logaritmicas sao inequagbes em que a incognita aparece no logaritmando ou na base do

logaritmo.

Para resolvermos uma inequacao logaritmica, precisamos tomar cuidado com a condicao de existéncia e,

ainda, prestar atencao no valor da base b.

Exemplos:

4 )

Caso b>1: mantém-se o sinal da desigualdade.
log,(2x —4) > 4

2x=4>0 2x>27
Condicao de Existéncia

Resolvendo a inequacao:

Como 4 =log,16, pois 2*=16, entdo:

log, 2x—4)>4 < log, (2x—4) >log, 16
Agora, como a base é maior que um: 2x—4>16.
Assim 2x—4>16 =x>10.

Como x>10 satisfaz x>2, entao
S={xeR;x>10}.

NS J

4 )

Caso 0<b<1: inverte-se o sinal da desigualdade.
logi(2x +1) < log1(x +9)
2 2

1
(I)2x+1>0=>x>—§

(IDx+9>0>=>x> -9
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Condicao de Existéncia

Resolvendo a inequacao:

logi(2x +1) < logi(x +9) =
2 2

2x+1=2x+9=>x=8.

J

Como x>8 satisfaz a condicdo de existéncia,

entdo S={x € R; x > 8}.
J
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